

致命青春期

陶老师：美好语言的背后或许隐藏着极端

这个

星期，两起跟校园有关的突发案件震动了南京。三十四中16岁的高一女生房某，6月22日被网恋男友余某劫为人质，被捅三十多刀。民警开枪将余某击伤擒获，而房某因伤势过重不幸身亡。23日，江宁区秣陵街道初级中学两名初一男生吵架，一名男生持刀捅了对方，这一刀致命！两条血淋淋的新闻，看得所有人很不安。为什么校园不再平静？我们的孩子怎么了？突发的案件背后，有何值得社会反思的内容？记者采访了“南京市中小学生心理援助中心”负责人陶■恒，并连线采访了以“个性教育”著称的作家郑渊洁。

□快报记者 戎华

危机事件必须正面媒体

星期柒新闻周刊：太平门血案你什么时候得知的？

陶■恒：23号，事发后的第二天上午。我们心理危机干预组出面接待媒体，是我要求的。

星期柒新闻周刊：你们到学校的心理疏导，小房两名在现场的好友情绪如何？

陶■恒：我们到学校首先就是跟两名目击者联系。这个事情非常恐怖，也非常血腥。孩子们的表现不一，有的一直在哭泣，有的就不说话，有的时候也比较激动。

星期柒新闻周刊：对这两名学生的心理疏导有何不同？

陶■恒：首先要根据他们不同的精神状态。第一步允许他们情绪表达，给予支持与陪伴。第二，在他们情绪稍微稳定的情况下，观察他们的反映。他们的妈妈都来了，还要给他们妈妈一些知识，回去以后如何保护好自己的孩子。

星期柒新闻周刊：这个心理疏导是半天，还是一个持续性过程？

陶■恒：当天上午进行了2个小时。这种情况下，孩子最好是回到自己家，由父母陪伴。所以，我们又跟父母强调了一些有关的注意点。譬如说，孩子的安全问题。所谓安全问题是什么呢？比如孩子情绪冲动，千万要注意保护，不要让孩子单独呆着。这个时候不要进行过多劝说，不要说过多道理，去解释。而是要允许

孩子去表达。如果家庭支持力度不够，我们还会安排随访。方案会根据具体情况进行跟进。

星期柒新闻周刊：从之前报道看，孩子们有点自责情绪。

陶■恒：会有。这种自责很正常。就像地震中，自己被救出来的人，对没有被救出来的人有一种自责情绪一样，是一种正常的反应。我们叫“非正常状态下的正常反应”，这个时候，孩子会很痛苦，要注意保护。

星期柒新闻周刊：一个班突然少了一个人，周围的同学会是一种什么心理呢？

陶■恒：一个班上有一个人被一个凶犯残酷杀死了，同学的情绪是不一样的。后一种情况中，同学情绪多是愤怒、疑问、谴责。首先，我们主要让同学们将情绪表达出来。到后一步，我们心理学家要让孩子们完成一个心理仪式：这位同学毕竟已经去世了，在内心作一个告别仪式。

青春期爱情不能“堵”

星期柒新闻周刊：早恋这个话题已经谈了这么多年，遇到未成年子女早恋，家长应该如何干预？

陶■恒：首先这个问题不是那么简单。我看一些报道上，将这件事归结为网恋的错误，简单归结于青春期早恋。这些归结都有失偏颇。我可以这样讲，我们学校教育、整个社会，对未成年的关注只是学习。在他们成长过程中，自然会产生，也要去面对的，包括青春期的爱情，是没有人去管的，即使去管，也是去谴责，

说孩子们不对。

星期柒新闻周刊：如果管，怎么管？

陶■恒：青春期靠“堵”行吗？不行啊，青春期的爱情是自然而然产生的情感。应该怎么疏？这就好像问一个老人，如何谈恋爱。谁能教别人怎么样谈恋爱？首先社会应该提供一个好的氛围，一个更加健康的环境。

总体上，青春期的恋爱是非常美好的。但是，由于种种原因，他们的恋爱只能转入地下，他们的恋爱只能在同辈之间交流。在这种情况下，家长、学校想引导都没有办法引导。我们首先应该将青少年的爱情正常化，如果不把这些感情正常化，势必会不正常地发展。

美好语言的背后或许隐藏着极端

星期柒新闻周刊：案发前，犯罪嫌疑人余某给房某的家人写过一封信，说自己如何爱房某，房某离开自己，心痛得无法呼吸。我们怎么理解余某的犯罪心理？

陶■恒：恋爱时，有的人能讲出非常美好的语言来。最美好的语言后面，有时隐藏着极端的情感。控制性的爱，有时能做出控制对方生命的事情。恋爱时，有的人什么都能付出，什么都愿意为对方去做，但必须有一点，你必须是我的。像这些情感，有时也是因为缺少引导，才导致出极端的事件。

星期柒新闻周刊：作为心理学专家，这件事给你什么样的感受？

陶■恒：伤痛。如果我们平台好一点，他们的恋爱就不会那么“地下”。他们的感情也许只有他们几个朋友知道。在他们感情发展中，缺乏了有益的引导。类似这样因爱生恨、玉石俱焚的情况，在成人的世界也会发生。有些和个人的性格、人格发展有关。余某的行动有些异常，可能有性格原因。

星期柒新闻周刊：23日，南京又出现了一个恶性案件，一个初一学生用水果刀杀死了另外一个学生。青少年看上去理性控制能力较弱。

陶■恒：其实不能全怪青少年。我们太过分了，站在成人的角度，讲我们的青少年应该怎么样，应该如何。我们为他们做了什么呢？我们的社会为他们做了什么呢？我们有没有反思过？

◀青春期的爱情美好而盲目
资料图片

个性教育
郑渊洁如是说

□快报记者 戎华

童话大王郑渊洁，一直以独特的教育观点被推崇为“教育专家”，对于青少年早恋问题，他怎么看？单亲家庭对孩子的成长有何影响？快报记者连线了郑渊洁。

星期柒新闻周刊：作为家长，您遇到过孩子早恋问题吗？

郑渊洁：我们家是没遇到。孩子上小学二年级，我问他班上有没有女生喜欢他，他说没有。我就赶紧让他背点古诗了，穿点吸引女生的衣服了。我们家是这样教孩子的，但是始终也没有女生喜欢他。我们觉得很失败。

星期柒新闻周刊：孩子早恋了，家长该怎么办？

郑渊洁：有一句诗放在这儿挺适合的，叫“抽刀断水水更流”。你要是怕孩子早恋，比如偷看什么日记啦，本来人家也没有“恋”，可能孩子只是一种好感，被家长一“审判”，就马上升级了。我想，还是应该对家长多进行一些古诗方面的教育，比如“抽刀断水水更流”、“有心栽花花不开”。我觉得孩子还在妇产科医院的时候，就应该给“爸爸妈妈”们教一些古诗、故事等，像“揠苗助长”的故事啦，很有道理。

星期柒新闻周刊：现在离婚率比较高，例如单亲家庭，对孩子成长有没有影响？

郑渊洁：应该是有影响的吧。不过话又说回来，逆境也是对孩子的一种锻炼。有一个人想当作家，就问诺贝尔得主海明威：我最好的早期训练是什么？海明威回答：不幸的童年。很多伟大的科学家、文学家都是离异家庭的孩子，这种例子非常多。当一个人拥有两个爸爸，两个妈妈，有可能获得的爱更多。

星期柒新闻周刊：您接触过单亲家庭的孩子吗？

郑渊洁：我在北京的一个讲堂教书，离异家庭的孩子也有，我觉得他们挺幸福的。说起自己的父母也是很快乐的。以前故事里的凶残后爸后妈，现在不具有代表性了。有的亲生父母，对孩子要求起来，可能更“肆无忌惮”，包括孩子的考试，而继父继母，要考虑到周围人的看法，反而会对孩子更好。

对话 Dialogue



(上接04版)

记者经多方采访，还原了2005年之前，还没有走出贵州赤水山区的那个余昌弘的成长轨迹。

“我这辈子命真苦，他爸爸就不争气，我都被他气死了！现在他（余昌弘）又这样，我这辈子真是太倒霉了……”裴正连，余昌弘的妈妈一直到前天晚上向记者说出了这一切，她才知道儿子闯下了大祸，犯下了重罪。

她泣不成声，深深的恐惧和无助，让这个命运悲惨的女人几近崩溃。她的前夫，余昌弘的生父，是一个杀死了两个同事的杀人犯，这段经历深藏于她的记忆中，已经太久没有去翻动。

1989年9月3日，余昌弘只有两岁。

余昌弘的父亲是旺隆镇中学的教师，母亲裴正连也是一名老师。在贵州山区，这是一个知识分子家庭，本来，余昌弘可以获得外人羡慕的教育而成材。

但他的父亲是一名赌徒。旺隆镇红花村，是余昌弘的出生地，村委会陈主任一听到余昌弘的名字，立即脱口而出：“知道这个孩子，出去打工好几年了，一直没有回来过。”

谈到他的生父，陈主任顿了很久：“死了很久了，当年因为杀了人，被判死刑枪决了。”

这起发生在20年前的杀人案在当地轰动一时，历经时间的洗刷，至今仍深深地嵌在老村民的脑海深处。

38岁的李先生曾是余昌弘父母的同事，同在当地一所中学教书。他告诉记者，余昌弘的生父闲暇时喜好赌博，欠下不少赌债，微薄的收入根本无法弥补。为此，余经常到处借钱，直至周围的亲朋、邻居都不愿再伸手。

“案件发生在1989年9月3日，我清楚地记得，因为那是开学后的第3天。”李先生回忆说，学校会计收上了全校学生的学杂费。因为学校和信用社有两公里远，又正值下班时间，会计没来得及将钱存入信用社而直接带回了家。

这一切，作为会计的邻居，余了解得清清楚楚。“他肯定是计算好了的。全校学生的学杂费可是不小的数目。当天傍晚，他借串门之机进入会计家。随后，会计夫妇两人便遭毒手，双双死在他的手里。他卷走钱财后，并未外逃，而是出人意料地选择安然呆在家中。”

很快，当地警方展开调查。短短几天时间，案子告破。但全村人都没想到，凶手竟然是余老师，为了7千多元的学杂费杀人。

顿时，小村庄炸开了锅，人们惊恐不已地议论。而当年，余昌弘仅仅两岁，舆论的压力全部集中到母亲裴正连身上。她独自带着儿子在人们异样的目光中继续生活。

“这件事情对裴正连的打击很大，很长时间她都没有缓过来。丈夫没了，还要带个孩子，她又不得不在学校教书，村里面的人闲话不少。不过余昌弘那时还小，不懂事。”李先生沉重的语气中透着一丝感慨。

裴正连独自带着儿子在人们异样的目光中继续生活。

几年后，她找到了现在爱人，并和他双双离开老家，外出打工，大概7年前到了深圳，现在两人都深圳的工厂里工作。儿子余昌弘职高毕业后，也前来深圳投奔二人。在这之前，余昌弘一直和外公外婆生活在一起。

暴力倾向

据李先生回忆，年幼的余昌弘似乎没有感觉到生父事情

对他的影响，看起来他和其他的孩子也没什么两样。

“他再小时候的事我记得不是很清楚了，只是到他上小学时，才慢慢表现出来孤僻，不合群。”在李先生的回忆中，同学们经常嘲笑余昌弘是杀人犯的儿子，对他指指戳戳。

余昌弘这才渐渐开始明白，原来亲生父亲是杀人凶手，而他也必须为父亲承担起这个罪名。“他几乎没有朋友，也不跟周围的同学多说话，经常一个人独来独往，好像是在在学校都是这样。”李先生说，当年的血案给村民的心中留下了抹不掉的阴影。

李先生说，阴影似乎一直如影随形，余昌弘上初中时，周围的同学依旧把父亲的陈年往事说出来，嘲笑余昌弘。

但这个说法没有得到余昌弘同学小张的确认，小张告诉记者，自己印象里并没有同学有“杀人犯儿子”称呼过他，相反大家都很敏感地避开这个话题。“但他的亲戚和邻居不会说，我就知道了。”

而李先生则说，“余昌弘有暴力倾向。”他说，余昌弘初二时跟别人打架，导致自己受伤。“那次，两个同学发生矛盾动了粗。这一幕让围观的其他同学惊呆了，立即将受伤的同

学送去医治。”

裴正连告诉记者，儿子那次腿上挨了一刀，不得不住院治疗。小张也向记者确认了这起事件，他说自己因为不在场已经记不清事情的起因，只知道事后余昌弘挨了学校一个处分。

事件发生后，余昌弘在无形中孤立了起来。

李先生说，这件事很快在当地传开，村民们为之震惊，并开始小心翼翼地对待余昌弘，回家告诫自己的孩子千万不要在余昌弘面前提起他父亲的事。“他们担心他如果再受到刺激会做出极端的事。”

原本余昌弘的成绩一直中

等偏上，但这起事件后，他的成绩下滑很快。没能升入普通高中，而是进入了一个职业高中。

他高高的个子，很快使得他成为学校男生的一个“头”，小张对他高中的评价是人比较“□”，所幸在高中阶段他没有惹出什么大事。“高二时，他外公去世，这事对他的刺激也很大，自那以后，他变得更加孤僻，不愿和人交往。”小张说，外公外婆是一手把余昌弘带大的人，他当时非常伤心。

2005年，余昌弘离开贵州老家，来到了深圳投靠母亲和继父。在深圳，他自我为敌，孤立了自己，不愿与母亲，更不愿

与继父进行任何形式的沟通。

他自己找工作辞工作，甚至都不和父母商量，就自己做主。而业余时间，他在浩瀚的网络中寻找自我，收获感情，进而酿成了一出人间惨剧。

他的疯狂冲动，把自己拖入了万劫不复的深渊，也把两个家庭带进了无尽的痛苦之中。他自认为自己设计的结局凄美而悲壮，实际上血腥而残暴。

在采访的最后，裴正连哭着问记者，惶惶然：“他杀了人，应该不会活着出来了？”躁动的青春，因为埋下了畸形的种子，收获的必然只有苦果。